

“山东梁祝传说的当代传承与发展”学术交流活动在新区举行

为乡村振兴注入文化动能

□文/图 本报记者 董梅雪

4月12日，“山东梁祝传说的当代传承与发展”学术交流活动在西海岸新区举行。来自山东省民俗学会、高校、研究机构及民间非遗传承领域的70余名专家学者和民间文学类非物质文化遗产项目传承人齐聚一堂，通过学术研讨与田野考察，共探梁祝文化的当代价值与创新路径，共赴一场穿越千年的民俗文化之约，为乡村振兴注入文化动能。

>> 守正创新 << 传承历史文脉

作为中国四大民间故事之一，梁祝传说在民间口口相传、经久不衰，在珠海街道也有着深厚根基。清康熙、乾隆年间两版《胶州志》记载的“祝英台墓，在州治南百里祝家庄社，其墓临河”便印证了珠海街道作为梁祝文化发源地之一的历史地位。

近年来，珠海街道成立梁祝文化研究中心，深入挖掘梁祝传说，系统整理传说文本与遗址遗存，并于2021年成功申报青岛市第六批市级非物质文化遗产项目，使该传说从口耳相传走向体系化保护。

珠海街道位于新区中心腹地，辖区拥有挪庄(大汶口文化)、小尧(龙山文化)、芑子口(周代文化)、祝家庄(汉代文化)“四大古聚居”遗址，以及王家楼、安子沟等8处古墓群，区位、人文、生态、自然资源禀赋独特。因此，街道特别注重在发掘中保护、在传承中发展历史文脉，守正创新开展文化建设，打造融入新区格局、富有珠海街道特色的文旅框架体系。

>> 实地调研 << 激发非遗活力

在此次学术交流活动中，专家学者深入梁家庄、祝家庄等梁祝传说的核心区，实地考察古墓群、聚居遗址及文化景观。



▲珠海街道“霜洁冰清”公益茶馆定期上演梁祝故事。

“此次调研让我们发现了更多鲜活的传说细节，为学术研究提供了实证基础。”一位与会学者表示。

在学术研讨环节，13位专家围绕“山东民间文学类国家级非遗代表性项目保护实践”“当代传承、弘扬梁祝文化的几点思考”“三大中国民间传说在青岛的形态与传播”“文化比较视野下的梁祝传说研究”等主题展开深度对话。省民俗学会的专家对珠海街道的梁祝传说予以充分认可，就梁祝传说与全省乃至全国其他地区、城市的合作交流提出了意见建议，为以文兴旅、以旅促农、加快梁祝新语乡村振兴示范区的发展明确了思路，并就梁祝传说说下一步的挖掘、研究、传承给出了建议。

作为新区“梁祝新语嘉年华”的学术支撑活动，本次活动进一步提升了梁祝传说的学术影响力与社会认知度。不仅为梁祝传说的研究与保护提供了新思路与新方法，也为推动中华优秀传统文化创造性转化与创新性发展注入了新活力。

与会人员纷纷表示，将以此次活动为契机，进一步加强学术研究与实践保护，共同推动包括梁祝传说在内的

的各类非物质文化遗产在新时代焕发新活力。

>> 打造文化IP << 助力乡村振兴

作为珠海街道的宝贵文化财富，梁祝传说已成为该街道乃至西海岸新区文化的重要组成部分。近年来，珠海街道深入挖掘梁祝文化资源，打造梁祝新语乡村振兴示范区，连续两年举办“梁祝新语”文旅嘉年华系列活动，推出梁小生、祝小蝶IP形象；依托初春赏梅节、樱桃采摘月、七夕文化周等活动，持续推动文旅融合、以文兴产，打造文旅融合样板。

本次学术交流活动不仅为梁祝文化研究开辟了新视角，更标志着珠海街道在“以文塑旅、以旅彰文”的道路上迈出了坚实一步。随着历史文脉的赓续与创新活力的迸发，这段穿越千年的爱情传说，必将为珠海街道乡村振兴注入更强劲的文化动能。

下一步，珠海街道将对“青岛版”梁祝传说作系统性和长期性研究，实现梁祝文化的创造性转化及创新性发展，为乡村振兴注入文化动能。

新区市民孙金刚 获评“岛城勇士”

□记者 李宛遥 报道

本报讯 日前，青岛市委政法委、青岛市见义勇为基金会发布2025年第一季度“岛城勇士榜”，新区市民孙金刚榜上有名。

2022年12月29日晚，孙金刚搭车行驶在沈阳至白山的高速公路上，看到一辆货车着火，现场火势猛烈。在发现车上有人求救后，孙金刚立即让司机将车停靠到路边，奋不顾身地冲向失火车辆施救。彼时，失火车辆的车门因严重受损而无法打开。孙金刚奋力扳动车门，拼尽全力将身高1.83米、体重200余斤的被困男子拽出。被困男子全身80%以上面积烧伤，经过一年多的住院治疗 and 半年多的康复训练才能独立行走。随后，他通过新闻媒体找到了孙金刚。今年2月，该男子专程从辽宁抚顺赶来青岛感谢孙金刚的救命之恩。

孙金刚的救人事迹经媒体报道后，引发社会各界广泛关注。今年2月，新区工委政法委、新区见义勇为协会授予孙金刚“青岛西海岸新区见义勇为模范”荣誉称号。

新区青年获评 岛城“青年代言人”

□记者 龚鹏 报道

本报讯 近日，由市委宣传部、市委网信办、团市委联合主办的“我的青春我的城”“青年代言人”选拔活动名单揭晓，海发集团推荐的青岛东方影都员工于秋贝榜上有名。

据了解，于秋贝现为青岛东方影都影视产业园技术服务部高级经理，十余年来专注影视科技，为近40部影视剧提供虚拟拍摄技术解决方案，参与众多影视作品后期制作，所带领的团队成为青岛东方影都打造“科技影都”的主力军。于秋贝为多部影片提供定制服务，积极推动产业合作，牵头举办多场行业盛会，为青岛影视产业发展注入新动能。

下一步，海发集团将利用多元化学习交流平台，全方位助力青年职工立足岗位、建功立业，为青年员工成长和发展提供坚实保障。

促进国家安全教育走深走实，筑牢国家安全人民防线

青岛“国安号”游轮在新区启航

□本报记者 李宛遥

今年4月15日是第十个全民国家安全教育日，主题是“全民国家安全教育，走深走实十周年”。为进一步增强全民国家安全意识，4月11日，青岛市“国安号”主题游轮启航暨“国家安全海岛行”活动在西海岸新区启动。

当天上午9时，以“国家安全”为主题的多功能游轮——青岛“国安号”从积米崖码头启航开往灵山岛。该游轮以国安元素为主基调，印有醒目的“国安”标识，船舱内循环播放国家安全教育宣传片，引导广大游客切实增强国家安全意识，筑牢国家安全人民防线。

邮轮抵达灵山岛后，游客们纷纷在“守护蓝色国土”横幅上签名，对自觉维护国家安全作出承诺。活动期间特别安排了“总体国家安全观知识”打卡环节，在虎崖嘴、网红灯塔、烽火台等



◀ 青岛“国安号”游轮从积米崖码头启航开往灵山岛。

多个景点设置打卡点，安排包括政治安全、国土安全、海洋安全、网络安全等领域的国安安全问题，参与者可通过回答问题获得精美的国安文创奖品，在寓教于乐中学习国家安全知识。

现场，志愿者们开展了“国家安全知识进渔村”宣传活动，向渔民讲解《中华人民共和国国家安全法》《中华

人民共和国反间谍法》等，指导大家发现可疑情况及时拨打12339热线举报。

下一步，新区将组织开展一系列宣传活动，推动国家安全知识“进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进军营、进网络”，使“大安全”理念深入人心，促进国家安全教育走深走实、全民普及。

以爱启“萌” “育”见美好



近日，大场中心幼儿园开展公益早教活动，为0-3岁婴幼儿家庭提供免费早教指导。活动中，老师们通过创意手工、亲子游戏、育儿咨询等形式，向家长们宣传科学育儿理念，助力幼儿早期发展。下一步，大场中心幼儿园将根据婴幼儿的特点，组织开展形式多样的活动，让孩子们在游戏中感受快乐、体验成长，同时加深亲子间的情感交流。

(仪博文 王珊)